

贵州民族报



2025年9月5日 星期五
农历乙巳年七月十四
5442期 今日8版

贵州省民族宗教事务委员会主管
国内统一刊号:CN52-0004
邮发代号:65-16

中华海外联谊会六届二次常务理事会议召开

李干杰出席并讲话

新华社北京9月2日电 中华海外联谊会六届二次常务理事会议9月2日在京召开。中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰当选中华海外联谊会会长并讲话。

李干杰表示,六届一次理事大会以来,中华海外联谊会广泛团结凝聚港澳台海外爱国友好力量,在服务国家经济社会发展、深化港澳台海外联谊、促进中外交流交往、提升组织建设等方面

取得重要进展。

李干杰表示,中华海外联谊会凝聚港澳台海外爱国人士的重要平台,是加强海内外中华儿女大团结的重要桥梁,是致力祖国统一和民族复兴的重要力量。新时代新征程,中华海外联谊会要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极引导港澳台同胞和海外侨胞投身中国式现代化建设,在构建新发展格局、推动高质量发

展中彰显作为。要始终高举爱国主义旗帜,持续壮大爱国爱港爱澳力量,坚定支持岛内爱国统一力量,广泛凝聚海外爱国力量,不断为祖国统一、民族复兴凝聚力量。要坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉,积极维护港澳长期繁荣稳定,营造良好外部环境,坚决维护国家主权安全发展利益。

来自海内外的中华海外联谊会副会长、常务理事出席会议。

有形有感有效推进中华民族共同体建设

——全省民宗系统干部热议纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

□ 本报记者 杜再江

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,全省民宗系统干部通过网络、电视等方式,收听收看大会盛况。大家纷纷表示,此次阅兵活动组织严密,气势恢宏,充分展示了国威军威,具有重大的政治意义和深远的历史意义。今后,将进一步传承和发扬伟大抗战精神,深化民族团结进步创建,加强各民族交往交流交融,以有形有感有效的实践推进中华民族共同体建设。

“大会让我重温了那段烽火连天、救亡图存的悲壮岁月,深切感受到伟大抗战精神的磅礴力量。”黔东南苗族侗族自治州统战部副部长、州民宗委党组书记、主任胡素深表示,要将弘扬伟大抗战精神与推

动新时代民族工作高质量发展紧密结合,坚持把促进各民族交往交流交融作为实现民族团结的重要途径,持续深化民族团结进步创建,着力构建嵌入式社会结构和社区环境,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起;要聚焦发展不平衡不充分问题,依托民族地区资源优势,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,扎实推进共同富裕;要依法治理民族事务,提升民族宗教事务治理体系和治理能力现代化水平,坚决维护民族团结和社会稳定的大好局面。

“我全程观看了大会盛况,激情满怀、倍感振奋。此次阅兵不仅展现了国威军威,更彰显了中华民族团结奋进的磅礴力量。”贵阳市委统战部副部长、市民宗委党组书记、主任宋庆松表示,新时代新征程,贵阳贵安民宗系统全体干部职工将以大会精神为指引,自觉服从服务于

大统战工作格局,将伟大抗战精神转化为促进民族团结进步的纽带,全面深入贯彻铸牢中华民族共同体意识各项工作要求,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

“观了大会直播,我心潮澎湃,深切感受到阅兵中所蕴含的团结精神,充分展现了中华民族强大的凝聚力,要从历史中汲取奋进力量。”安顺市委统战部副部长、市民宗委党组书记、主任杨桂表示,在新征程上,将在巩固深化全国民族团结进步市创建

成果,纵深推进沿沪昆高速安顺段铸牢中华民族共同体意识示范廊带建设,促进各民族交往交流交融、构筑中华民族共有精神家园上持续发力,持续凝聚思想共识,让铸牢中华民族共同体意识深深植根于安顺各族群众心中,为“两城三基地”建设凝聚起强大力量。

“铁流滚滚,战马嘶鸣,观看九三阅兵仪式,令我热血沸腾,深感这场阅兵不仅展示了国威军威,更加彰显了中华民族站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”毕节市民宗委主任沈允表示,切实把爱国热情转化为做好新时代民族宗教工作的强大动力,凝聚思想共识,传承伟大抗战精神,围绕建设贯彻新发展理念示范区的总目标,以铸牢中华民族共同体意识为主线,系统推进我国家中国化毕节实践,促进各民族交往交流交融,为谱写中国式现代化毕节实践新篇章贡献力量。

致公党贵州省委召开2025年度“地域+领域”组团式帮扶工作会议

本报讯 致公党贵州省委2025年度“地域+领域”组团式帮扶工作会议近日在贵阳召开。会议围绕统一战线“地域+领域”组团式帮扶工作要求,对本年度贵州致公党帮扶工作进行分析和总结、对下阶段帮扶工作进行安排部署。

会议指出,深入实施开展“地域+领域”组团式帮扶工作,是致公党贵州省委立足贵州发展实际,响应致公党中央、中共贵州省委工作要求和战略部署的重要举措,自“地域+领域”组团式帮扶工作开展以来,致公党贵州省委积极谋划、主动作为,充分发挥“侨”“海”特色优势,动员各方力量,在多个领域取得了显著成效。

会议要求,要提高政治站位,强化责任担当。将“地域+领域”组团式帮扶工作作为一项重要的政治任务来抓,以更高标准、更严要求、更实作风推进帮扶工作。要聚焦重点领域,精准发力施策。深入调研帮扶地区实际

需求,结合致公党自身优势,持续聚焦产业发展、教育医疗、生态建设等重点领域,精准制定帮扶措施。要加强统筹协调,凝聚帮扶合力。进一步加强与各方的沟通协作,构建多方参与、协同联动的帮扶工作格局。要注重长效发展,巩固帮扶成果。帮扶工作不能仅满足于解决眼前问题,更要着眼长远,建立健全长效帮扶机制。要强化宣传引导,营造良好氛围。加大对“地域+领域”组团式帮扶工作的宣传力度,及时总结推广工作中的好经验、好做法和先进典型,讲好致公党帮扶故事。

会议传达学习致公党中央《关于开展助力健康社区建设工作的通知》,并就如何助力健康社区建设以及下阶段“地域+领域”工作打算进行了分组讨论。(郑芬)

统一战线要闻

贵州省国资云正式发布

为国资国企“数转智改”注入强劲动能

本报讯 贵州省国有企业数转智改、国资云发布会近日举行,会上正式发布贵州省国资云。该平台作为国务院国资委2025年度“揭榜挂帅”课题核心成果,标志着我省在推动国有企业数字化基础设施集约共享、破解“数转智改”难题方面迈出关键一步。

贵州省国资云是由贵州省国资委统筹主导、国有企业共同参与的贵州省国资云专属云平台。该平台以“智国资、惠国企”为理念,通过构建自主可控、安全可靠、集约共享的数字基础设施,满足企业数据与应用全面集成、跨部门信息互联互通以及实时穿透式监管,形成“一云统揽、一网协同、一网监管”的体系,实现全省国企数据的统一汇聚、治理与价值转化。

“贵州国资云预计将为企业降低IT投入40%,提升运维效率50%。平台实现从‘事后监督’到‘实时监管’转变,动态监测重大事项与资金流向,有效防范国有资产风险。”该平台建设单位,贵州大数据集团有关负责人介绍,贵州国资云深度融合云计算、大数据和人工智能技术,提供从IaaS、PaaS、DaaS到SaaS的全栈云服务及企业级大模型智算支持,涵盖国资监管、企业运营和数字化管理等多类业务。

“贵州国资云”是加快培育和发展新质生产力的关键举措。各企业要积极响应,充分利用“贵州国资云”提供的强大算力和安全可靠的服务,助力赋能企业发展。贵州省国资委将以此为契机,持续推动国有企业数字化转型、智能化改造,奋力开创贵州国资国企“数转智改”新局面。”贵州省国资委党委书记、主任刘永升表示。(黎娅茹 韦寒)



《共潮》在筑上演

9月4日,由黔南州代表团选送的民族歌舞剧《共潮》在贵州饭店国际会议中心精彩上演。全剧以黔南江界河南岸的边寨为主要空间,以铸牢中华民族共同体意识为主线,描述了红军长征期间与各群众共患难,后在群众协助下以“门板筑桥”,渡渡乌江的故事,共同构成了一幅波澜壮阔、情感浓烈的历史画卷。

本报特约记者 吴常琛 宋朝晖/摄

□ 本报记者 杜再江

金秋时节,刺梨飘香。“中国刺梨之乡”黔南布依族苗族自治州龙里县,刺梨迎来采收季,一颗颗金黄的刺梨成为农户增收的“黄金果”,也成为撬动民族地区乡村振兴的大产业。

走进位于龙里县开发区高新技术产业园的贵州恒力源天然生物科技有限公司,车间内生产火热,刺梨原汁自动化生产线有条不紊运转,工人驾驶叉车从冷库将一桶桶冷冻的刺梨汁运上生产线,经过10多道工序,一瓶瓶刺梨原汁成品下线,经包装后,将发往全国各地。

作为省级认定民族民营企业,贵州恒力源实业(集团)有限公司(以下简称“贵州恒力源集团”)在发展中,积极赋予企业发展以“三个意义”,以彰显中华民族共同体意识的意义,以维护统一、反对分裂的意义,以改善民生、凝聚人心的意义,让中华民族共同体牢不可破,将企业发展融入当地民族团结进步事业大局,主动承担社会责任,以产业振兴助力民族地区繁荣发展,以社会责任促进各族群众共同富裕,不断提升彰显民族

赋予发展以“三个意义”,贵州恒力源集团—— 开在民族山乡的团结之花

民政策的经济效益和社会效益。

多元产业扎根民族沃土

“好花红哎好花红,好花开在刺梨蓬。好花开在刺梨上,哪朵向阳哪朵红……”一曲传唱了上百年的民歌《好花红》,让许多人知道贵州刺梨。

然而,在过往的很长时间里,刺梨只是长在山间的酸涩野果。多年前,刺梨的开发利用受限于其强烈的酸涩口感、不易储存的特性以及活性成分认识不足等瓶颈。

此后的几十年间,贵州人对刺梨发展的探索脚步从未停止。进入21世纪后,在省委、省政府的战略部署下,依托科技与产业链双轮驱动,不断突破发展壁垒,从种植、生产、研发、销售、品牌等方面持续推进,贵州刺梨产业迎来了跨越式的高质量发展。

当下,一座座荒山已变身“百万亩刺梨剑阵”,成为全国刺梨种植面积最大、产量最高的主产区,成就了贵州特色优势产业发展中异军突起的“山野传奇”。

其中,贵州恒力源集团就是重要企业代表之一。2009年,该集团落户龙里时,便与这片土地上的各族群众结下了不解之缘。

作为龙里县较早开展刺梨深加工的企业,该集团公司旗下的贵州恒力源天然生物科技有限公司于2015年成立,集刺梨种植、精深加工、产品研发、销售于一体,目前已建成14条标准化刺梨深加工自动化流水线,生产刺梨浓缩汁、刺梨原浆、刺梨饮料、刺梨精粉、刺梨口服液等10多款产品。

贵州恒力源集团旗下两家子公司贵州恒力源林业科技有限公司、贵州恒力源天然生物科技有限公司于2014年申报为省级认定民族民营企业,每年均享受民族优惠政策。

“每年上百万元的贴息,相当于给我们加装了发展的‘助推器’。”贵州恒力源集团董事长李秋官说,这些资金被投入到刺梨种植基地建设和民族特色产品研发中,形成“政策扶持—产业发展—群众增收”的良性循环。

如今,这家集园区开发、建材生产、地产开发、食品制造及新能源电力工程于一体的多元化企业,年产值达4.5亿元,像一棵根深叶茂的大树,为当地400余名各族员工遮风挡雨。(下转A2版)



2025年国际攀联世界杯攀岩赛将于9月12日在筑举办

本报讯 2025年国际攀联世界杯攀岩赛(中国贵阳)新闻发布会近日在贵州省体育局举行。会上介绍,本站比赛是今年国际攀联世界杯速度赛的收官之战,将于9月12日在贵阳市观山湖区贵州·彩湖国际攀岩中心举行,历时2天。

本站比赛设速度项目男子/女子组。截至目前,已有来自奥地利、加拿大、智利、德国、印度尼西亚、伊朗、日本、哈萨克斯坦、科威特、新西兰、韩国、西班牙、泰国、乌克兰、美国、中国等16个国家和地区的73名运动员报名参赛。

作为当前唯一达到奥运会竞赛级别、居于城市中心、与公园融为一体且能容纳数万观众的国际级攀岩竞赛场地,贵州·彩湖国际攀岩中心完全参照巴黎奥运会赛场设计,涵盖难度赛岩壁、攀岩赛岩壁、速度赛岩壁以及热身岩壁,配备4条符合国际最高标准的速度赛道,同时开放市民观赛、体验通道,让专业赛事走进百姓生活。

为保障赛事周全,贵阳站构建了全链条、立体化服务网络。在医疗上,

设置2个救护点,配备专业急救团队与救护车,开通绿色通道;在安保上,百余名安保人员24小时值守,智能监控全覆盖;在服务上,70名志愿者全面投入保障,多语言翻译、交通引导等多个环节;在交通与接待上,优化周边交通流线、提供专属接驳服务,以零失误的保障护航赛事顺利进行。

据了解,赛事期间还将举办“岩壁边的路边音乐会”、户外主题市集等活动,集中呈现贵阳精品咖啡、精酿啤酒、精美餐饮及精彩文创,培育“速度经济”新场景。

近年来,贵州围绕“山地民族特色体育强省”目标,构建了“天然岩场+专业基地+竞技训练+国际赛事”四维一体的攀岩生态系统,先后成功举办多项重要国际国内赛事,为世界攀岩运动的发展打造“贵州样板”。

此次比赛由国际攀联联合会主办,国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会和贵州省体育局、贵阳市人民政府共同承办。(黄小桃)